

# 燃油车“零进岛”，太阳能照明全覆盖，人人争当低碳达人 全国首个“负碳海岛”这样炼成

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 潘旭业

日前，青岛灵山岛省级自然保护区成为全国首个得到权威部门认证的自主负碳区域，为我国区域性温室气体控排提供了示范参考。据了解，本次碳排放核算范围包括能源活动的排放、电力调入引起的排放、太阳能发电带来的减排等6项。  
全国首个“负碳海岛”是如何建成的？齐鲁晚报·齐鲁壹点记者赴灵山岛进行了探访。

## 探索减碳新路径 为区域性控排提供样板

作为灵山岛省级自然保护区碳达峰、碳中和行动方案及2020年碳排放核算过程报告主要参与者，青岛科技大学教授董雅红认为，“碳达峰、碳中和目标提出以来，我国正通过各种政策和技术手段减缓气候变化，控制温室气体排放，陆续开展低碳城市、低碳园区、低碳社区等试点工作，并启动了全国碳市场。灵山岛省级自然保护区通过中国质量认证中心详细的温室气体核查，对保护区的净负碳排放进行了认证，为我国区域性温室气体控排提供了示范参考。”

下一步，灵山岛省级自然保护区将启动实施“气改电”工程。到2023年底，在灵山岛上全面推广使用电灶厨房系统，全面替代液化气罐；继续推广清洁能源取暖改造，逐步淘汰燃煤供暖方式；开通灵山岛“微循环”公交，2022年首批配备10辆新能源公交车，推动绿色出行、低碳出行；设立“碳积分银行”，建立低碳积分兑换制度，通过开展“低碳村庄社区”创建、“低碳旅游达人”评选等活动，引导居民游客主动参与到减碳行动中来。

同时，加大生态管护力度，提升森林碳汇能力。投资390万元新建5处蓄水池、2处看护房，安装5800米隔离网，切实筑牢森林安全防线；大力开展植树造林活动，通过封山育林、补救次林等措施，涵养林木资源；加强林木、鸟类、地质地貌、海洋生物保护，保持生物多样性，构建更加稳定、健康的生态系统；完善生态保护长效监督体系，建立生态破坏有奖举报制度，引导全民参与生态管护，人人争当“生态卫士”，构建起灵山岛生态保护最坚固的屏障。

“此次认证是灵山岛省级自然保护区实现更高碳减排目标的开始，其更大的意义在示范带动和路径探索上。如何形成有效的规范流程，“碳积分银行”模型如何设置，如何充分调动居民参与的积极性等，都对其他区域有借鉴意义。”灵山岛省级自然保护区党工委副书记、管委会副主任姜霞说。

## 自主负碳 打造“碳中和”示范岛

从青岛西海岸新区积米崖码头出发，快船行驶约40分钟，便抵达灵山岛省级自然保护区——这里，刚刚获得中国质量认证中心(CQC)认证，成为全国首个得到权威部门认证的自主负碳区域。

刚登上码头，一辆辆电瓶观光车便缓缓驶来，将登岛游客陆续送往各景点。

据了解，为了降低碳排放，着力减少碳源，灵山岛省级自然保护区严格控制燃油车数量，2021年实现燃油车“零进岛”。同时，开展新能源车替代燃油车试点，已经推广新能源车辆12台。

作为灵山岛省级自然保护区专家顾问，青岛科技大学机电工程学院副教授李景哲参与了灵山岛“双碳”研究、实践与获得认证的全过程。从2020年初开始，他已先后登岛20余次。

据李景哲介绍，本次认证对灵山岛省级自然保护区碳排放核算范围主要有6项，分别为能源活动的排放、电力调入引起的排放、太阳能发电带来的减排、农业活动引起的排放、废弃物引起的排放和森林碳汇。

本次核查历时3个多月，全面摸排165家渔家乐、290辆燃油车、193艘渔船，以及2000余名居民、7.3万名游客生产生活全过程碳排放情况，森林碳汇产生的温室气体清除情况，最终获得核查结果。

“国内部分区域已经达成碳中和，但大多购买了CCER，也就是国家核证自愿减排量进行核销。灵山岛省级保护区实现的负碳，是在自身减少碳源、增加碳汇的努力下达成的，所以叫自主负碳。”李景哲说。

李景哲清楚地记得，2020年初刚上岛的时候，这里晚上漆黑一片，公共区域几乎没有任何照明设施。2020年3月，青岛西海岸新区率先启动“碳达峰、碳中和”行动方案研究，梳理全区碳排放方式，探索减碳路径，选出“试验田”——灵山岛省级自然保护区。这里区域封闭、边界清晰、人



灵山岛省级自然保护区严格控制燃油车数量，2021年实现燃油车“零进岛”。



灵山岛省级自然保护区实现太阳能路灯照明全覆盖。

员流动大，碳排放要素相对完整，作为打造“双碳”示范区具有重要的现实意义与价值。

确定行动方案后，岛上安装太阳能路灯的进度明显加快，目前已安装209盏，实现太阳能路灯照明全岛覆盖。

## 家庭取暖用上清洁能源 多措并举累计减碳436吨

灵山岛拥有12个自然村、3个行政村，807户、2400余名居民。作为一个区域封闭、边界清晰的海岛，居民冬季取暖成为重要的碳排放来源。数据显示，2020年，灵山岛成口子村居民生活用煤80吨，李家村居民生活用煤36吨，毛家沟村居民生活用煤59吨。

“岛上用煤都是用船从外面往里运，使用成本比较高，而且还污染环境。目前，岛上正在进行家庭清洁能源取暖改造，用电取暖替代烧煤，政府再补贴电费，不仅环保，居民也非常欢迎。”灵山岛新村党委书记、毛家沟村党支部书记肖永飞说。据统计，目前灵山岛已完成家庭清洁能源取暖改造245户，比例达到33.2%，减少排放88吨二氧化碳当量。

据灵山岛省级自然保护区

党工委副书记、管委会副主任姜霞介绍，除推广新能源车辆、太阳能路灯照明实现全岛覆盖、家庭清洁能源取暖改造外，灵山岛还推广光伏发电300平方米；加快推进海水淡化工程，采用反渗透膜处理技术，降低能耗与成本；全面实施垃圾分类，推动垃圾资源化利用，减少资源浪费与环境污染；加快污水处理模块化建设，推动减污降碳。通过这些措施，全年累计减碳约436吨。

同时，投资700万元建成了“智慧灵山岛”信息平台 and 3处生态管护站，协调区法院设立全省首个海岛环境资源巡回法庭，组建了68人的“生态护卫队”，配备了20人的综合执法队伍，构建起“保护区管护站+网格管护队+生态管护员”三级管护模式，累计制止破坏环境行为217起，救助鸟类435只，阻截非法进入保护区410人次，构筑了坚实的生态管护基底，灵山岛森林覆盖率持续提升，目前已达到80%。

# 即日起至3月31日，滨州亮出严厉“禁放令” 农村区域也要全时段无死角禁放烟花

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 赵宝辉

1月12日，滨州市生态环境委员会办公室下发《关于做好烟花爆竹全域全时段禁售禁燃禁放工作的紧急通知》，旨在降低空气污染，并建议市民在春节期间“燃放”电子鞭炮。

此举引发滨州市民热议，有人表示支持：“禁放鞭炮挺好，可以安安静静过个年，还能避免安全事故。”也有人表示反对：“烟花不让放，过年的味道越来越淡了……”

进落实辖区内全域全时段禁售、禁燃、禁放烟花爆竹工作。

## 守护蓝天如何不失年味 禁放规定引发热议

烟花爆竹禁售、禁燃、禁放规定出台后，引发滨州市民热议。网友“Experience”认为，国人最期待的春节若没有鞭炮助兴，味道就差太多了。网友“扬帆远航”则对此表示点赞，“空气越来越好，有利于身体健康。”

1月13日，记者来到街头随机采访，滨州市滨城区居民刘新宇表示，从小到大都是在烟花鞭炮声中度过除夕夜的，“市里发文要求禁放，肯定是从环保和安全方面考虑，总体是为老百姓着想的好事儿。空气好了，安全事故少了，大家也就慢慢理解了。”

“过年嘛，家人团聚才最重要，至于放鞭，那只是烘托氛围，即便不放鞭，还可以贴春联、挂灯笼，年味淡不了！”作为一名土生土长的滨州市人，张腾对春节期

间禁放烟花爆竹也表示支持。

当然，也有部分市民认为，过年放鞭炮是一种传统习俗，是对新一年“红红火火”的期盼，市民赵先生告诉记者：“过年本来就是图个热闹，没了鞭炮声，感觉氛围丢了一大半，冷冷清清的。”

## 滨州环保部门： 建议使用电子鞭炮

据滨州市生态环境保护局工作人员介绍，此次“禁放令”出台，主要是考虑环保。禁放期间，他们将联合公安、应急管理、市场监管及城管等多部门成立专项巡查队，对鞭炮售卖摊点也会严格管控，“过年期间我们倡导市民使用电子鞭炮，不但能减少污染排放，还更加安全。”

工作人员透露，在农村地区，他们也将深入基层，通过各乡镇街道办进行广泛宣传，深入排查，实行网格化管理，层层压实责任，深入推进烟花爆竹禁燃禁放工作，对于不听劝阻执意燃放的，将由公安部门视情节轻重进行处理。

“虽说过年放鞭炮在我国有悠久的历史，但传统习俗也应与时俱进。”滨州市生态环境保护局工作人员称，少了鞭炮，还有贴春联、挂年画等习俗，只要市民们心里有“年”，远方有盼，年味里的“鞭炮声”就不会消失。

扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点  
编辑：于梅君 美编：马秀霞 组版：刘森

## 全范围全时段禁放烟花 滨州亮出严厉“禁放令”

根据滨州市生态环境委员会下发的《通知》，即日起至3月31日，全市范围内将全时段禁售、禁燃、禁放烟花爆竹。这意味着今年春节期间，无论滨州城区还是农村，都将“不留死角”全范围“禁鞭”。

《通知》明确，为让烟花爆竹禁售、禁燃、禁放规定家喻户晓，滨州市要求各县市区、各市属开发区采用多种方式，将相关规定宣传到村、到户、到社区。公安、应急管理、行政审批服务、城市管理等部门成立专项工作组，推